





















اس زمانہ میں ضرور کہہ دے کہ آپ ایسے اخلاق رکھیں آپ کا اور مسلمان نہیں ہیں انکا فرق معلوم ہو جائے۔  
لعلکم تتقون۔  
مازہ ناجائز کے لحاظ کرنے کی عادت ہو جائے، یہ ملام ہے یرحم یہ خدا کی مرضی کے مطابق ہے، یہ مزاج ہو جائے طبیعت بن جائے

ہم نے دیکھا کوئی نہیں، کوئی بھی نظر غیر محرم کی طرف اٹھاتا ہی نہیں نظری تقاضہ ہے، آگے کچھ نہ ہو دیکھ لیتے انھوں نے کہا، یہ بات نہیں نظر ہماری بالکل ٹھیک ہے تربیت ہلکے کے لیے لیوین کی ہے اور پھر یہ کہ اللہ کا حکم ہے۔  
قل للمؤمنین یغضوا عن ابصارہم ویحفظوا فروجہم  
ہاں ایمان سے کہہ دو کہ اپنی نگاہیں نیچی رکھیں اور اپنی شرمگاہ کی حفاظت کریں۔  
یہ ہونا چاہئے اور یہی ہے،  
یا ایہذا الذین آمنوا ان تتقوا اللہ یجعل لکم فرقاً نائماً۔  
اے ایمان والو! اگر تم اللہ کا پاس ہو محاذ کر کے تو اللہ تمہاری تکر شان امتیازی عطا فرمائے گا۔  
تم کہیں مارتے پھیلنے جاؤ گے، یہ مسلمان ہے، اس کی نگاہیں نیچی ہیں۔  
کسی غیر محرم کو دیکھتا نہیں، اور اس طرح سچ کو، سنبھل کر مٹ رہا ہے گویا کہ خدا کو یاد کر رہا ہے اگر یہ ہماری حالت ہوتی اور سیرت ہوتی تو آج ہندوستان کا نقشہ ہی دوسرا ہوتا۔  
سیاسی کشمیشیں ہٹ کر، جذباتی اشتعال بخیز تقریریں، جذباتی اپنے دل کی بھڑاس نکالتا، زور دار تقریریں کرنا کر نام ہو، ہلکے سر سہرا بندھے اور ہمارا سرا دیا جاو، یہ طریقہ نہیں تھا، طریقہ یہ تھا کہ ہم ایسی زندگی اختیار کرتے، یہ نہیں ہو سکتا اب جو موقع ہے، اس میں یہ طریقہ اختیار کریں۔  
اللھم وفرقتنا متاحتب وترضی۔

بقیہ :- خوانین کی دینی فطرت

مقصود اور حلوان وغیرہ کی چند مسجدوں میں درس دے رہی ہیں جن تقریباً ایک ہزار مسلمان لڑکیاں اور عورتیں شریک ہوتی ہیں کامیلیا بی بی شی بی ورن کے محلہ کے خلیفہ میں نے مقدمہ دائر کر رکھا تھا کہ جی تو ای حکم الہامی کین کا فیصلہ صادر ہو گیا اور میں ایک دارالابتیانی کی ڈائریکٹر (Director) بن گئی ان ٹیم بچوں کی تعلیم و تربیت اور دیکھ کر اچھے اچھے مہتمم بن گیا ہے۔  
انڈس خانوں میں صرف کامیلیا بی بی

کی وجہ سے شی بی ورن سے برکت کیا گیا ہے، بلکہ ان جیسی اور بھی خوانین ہیں جنہیں انہیں حالات کا سامنا کرنا پڑا، مثلاً جینل سبزی تین کی انڈس خانوں مہا سیر نے جب پردہ اختیار کیا تو انہیں بھی کھڑی ایسی ہی صورت حال سے دو چار ہونا پڑا، مہا سیر اپنے فرائض اور ذمہ داریاں بڑی مستعدی سے انجام دیا کرتی تھیں، وہ اپنے سابقہ لباس (بلیک برائینٹ) پر ادم تھیں، لیکن چونکہ پردہ کے ساتھ شی بی ورن پر آنے کی اجازت نہ تھی اس لئے کچھ دنوں تک اپنے اس خیال کو عملی جامہ نہ پہنایا لیکن چند ہی دنوں میں انھوں نے اسے عملی جامہ پہنایا، جسکی وجہ سے ذمہ داروں نے انہیں بھی شی بی ورن پر آنے سے روک دیا اور کہا کہ اسلامی لباس پہننے کا فیروزہ سوہہ نظر بہ بالکل درست نہیں۔

جینل سبزی کے انڈس خانوں کو جرنیل بھی انہیں خوانین میں سے ایک ہیں جنہوں نے پردہ اختیار کیا اور اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد کو اپنی طرح سمجھ لیا۔ "وشرن فی بیوتنکم ولا تبجلن تبرج کا الجاہلیۃ الا وئی" کہلے گھروں میں ٹھہری رہو جس طرح (پہلے) جاہلیت (کے دنوں) میں اہل باطن تہمتیں اس طرح دینے نہ دیکھا، شی بی ورن وغیرہ کے سلسلہ میں انھوں نے اظہار خیال کرتے ہوئے کہا عورتوں کو اس کام کی بالکل ضرورت نہیں بلکہ ضرورت تو اس بات کی ہے کہ گھر کے نظم و نسق کو سنبھالیں اور بچوں کو صحیح تعلیم و تربیت دیں۔

ان واقعات پر تبصرہ کرتے ہوئے نمبر شمارہ علیہ جگانے کہا کہ آدی چنک ک اور آدی نا نا بھڑوں و دردندوں کے دامن فریب میں اگر ممکن ہے کہ مسلمان عورت چند دنوں کے لئے راہ راست سے ہٹ جائے لیکن ایسا نہیں ہو سکتا کہ وہ ہمیشہ

صلوات و گراہی کی ایک وارڈوں میں ملکتی رہے عورتوں کے مزاج فطرت کے مطابق اسلام نے ان کے لئے جو دائرہ عمل مقرر کیا ہے اس سے بہتر اور مناسب کوئی دوسرا دائرہ عمل ہو ہی نہیں سکتا ان اداکار خواتین کی مثال ہمارے سامنے ہے کہ اسلامی دین میں بھی یہ آج دعوت اسلامی اور تعلیم و تربیت کے میدان میں بہترین خدمات انجام دے رہی ہیں چنانچہ شمس بارودی مسجد حامدی میں خواتین کو درس دیا جی ہیں جبکہ کامیلیا العربی معادی وغیرہ کی ویڈیو سکول میں درس دے رہی ہیں، اداکارہ شادی نے مسجد کی تعمیر کے لئے اپنے ایک ملیت کی زمین وقف کر دی ہے اور بالآخر تانے اپنی ذاتی زمین میں ایک دینی مدرسہ قائم کیا ہے جس میں فی الحال ابتدائی و متوسط تعلیم بند و بست ہے۔

ان تبدیلیوں سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ اسلامی بیداری کی لہر عام ہونے لگی ہے اور کیوں نہ ہو؟ یہ اسلام کا دوسرا قانون ہے جسکے متعلق اللہ عز و جل کا ارشاد ہے "خطرۃ اللہ الستی مفضل لنا" علیہا" اگر اس فطرت کے خلاف کوئی کسی اور نظریہ کا حامل ہو اور اس کے ذریعہ نوع انسانی کی بائیت نفاق و بیہود چاہتا ہو تو یہ سنی لا حاصل ہے آج یورپ میں جو کچھ ہوا ہے وہ کسی سے مخفی نہیں جو ان کم زور کی ہمتی جار ہے ہیں وجہ یہ ہے انکا یہ نظریہ سادہ جس کا وہ اعلان کرتے پھرتے ہیں محض غیر فطری چیزوں، بے حیائی، عریانیت اور نفس پرستی پر مبنی ہے، انکے اس ہمدوشی کے نعرہ کی معترضین آج دنیا اپنی آنکھوں سے دیکھ رہی ہے، فاعتبہروا یا اولی الابدھار خدا پر ایک مسلمان کو صحیح راستے پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ وما ذلک علی اللہ بجزیز۔

**غزل**

لحمت میرے تلخ حقائق سے بھرے ہیں  
ذبیانے میرے خون کو سینہ در سینہ کر  
تقابل نہیں باہر ہے نہیں آئے چین میں  
لے اہل و فستام سے کوئی ڈر نہیں لیکن  
واقف وہ نہیں ہے تو زمانے کو بتا دو  
تاریخ کے اورانی یہ دیتے ہیں گواہی  
لے ابرہہ اب سوج کے ہی جانا حرم کو  
فروری نہ کیوں خوش رہے فردوس میں اپنی  
گلشن کے زیرے بھول توں جھانے ہوئے ہیں

برسات میں جلتے ہوئے گھر گھر کو سٹے ہیں  
قشقت کی طرح اپنی چینوں پر سٹے ہیں  
شاہیں مجھے اپنے نشیمن میں سٹے ہیں  
رہزں بھی آپس محکم کی صورتوں میں سٹے ہیں  
ہم حق کے لئے ذرا پربو ہا پچھٹے ہیں  
انصاف بھی دہشت سے مری اندھے گئے ہیں  
سبیل کے ہمراہ ابابیل اڑے ہیں  
فروری نہ کیوں خوش رہے فردوس میں اپنی  
گلشن کے زیرے بھول توں جھانے ہوئے ہیں

**شبلی شامی کے اصلاحی پہلو**

یہ ضلالتوں میں داخلہ اور اسلام کے ساتھ ساتھ علمی ذخائر کے لئے لکھا گیا تھا۔ اقامہ عالم کے لئے حدیث و تفسیر ہے۔

علمائے شیعہ نے دینی انداز کے داعی اور اوصیوں میں نہیں شمار ہوتے، وہ علم و فضل اور تصنیف و تالیف کے ذریعہ ملک و قوم کی اصلاح کے قائل بھی تھے اور شایعہ ایسی ذریعہ کے قائل بھی انھوں نے تہذیب العلماء کی تحریک کے ذریعہ علماء دین اور علماء کرام کی اصلاح کا بیڑا اٹھایا تو اولیٰ لکھنے کا ہیچ نہیں اپنے خطبات و مقالات کے ذریعہ جدید اذہان اور عصری تعلیم کے متوالوں کو دین و ایمان کی ترویج دی، وہ اصلاحی محقق و مصنف اور مقرر تھے اور انھیں کو اپنی دعوت و اصلاح کا ذریعہ بناتے تھے اور شعور دینے منہ کا ذائقہ دینے کے لئے اور جذبات ہفتہ کے اپنے بھجان کوراہ رکھنے کے لئے لکھتے تھے لیکن ان کے گردوشمیر کے حالات و واقعات، ملک و قوم کے احوال کو واقف اور سیاست و سماج کی نا اہلاریاں اور اور العیال کی کجی کجی بھی ان کے جذبات و خیالات کو شعری لہجے میں اجمار دیتی تھیں، وہ حساس تلب اور نازک دل و نازک تلب تھے اور انہی قوم و ملک کے بنیاد محبت لکھتے تھے اس لئے ان کو ان کی کامیلیاں اور حسائیاں جہاں فرط سرت سے وجد میں لاتی تھیں وہاں ان کی نام اداریاں اور بیستیاں ان کی حساسیت کو ہمیر کے ان کے دل کے ٹھیکہ کو شعری شراہوں میں ڈھال دیتی تھیں وہ اس حقیقت سے بخوبی واقف تھے کہ کسی بھی شعر و سخن کی کاٹ اپنی لہری اداسی کو اگر ہوتی ہے کہ وہ ہزار ہا شعری سخن سازوں پر بھاری ہوتی ہے، اسی لئے انھوں نے اپنی شاعری کو اپنے ملک و قوم کی اصلاح کے لئے بخوبی استعمال کیا، اس مختصر مقالہ میں مولانا شبلی کی شاعری کے انہیں اصلاحی اخلاق اور دعوتی پہلوؤں کا جائزہ لینا مقصود ہے۔  
مولانا شبلی کی شاعری کو بنیاد طریقیہ اور حصول تیغ و تفسیر مہیا جاسکتا ہے۔ ان کی فقرہ شاعری خواہ فارسی میں ہو یا اردو میں ان کے جذبات ہفتہ اور احساسات ہفتہ کی آئینہ دل ہے مگر ان کی نظمیں، شواہد مسند اور کسی حد تک ان کے مقاصد ان کی اصلاحی و دعوتی شاعری

ہمازین و انصار کے حالات سے اس اسلامی معاشرہ کا نقشہ ہمیں چاہئے اسلاف کا قصہ یوں یاں مدینہ میں، مزا ول کو رسول انہیں لہ میں آنکھ بھالنے کے ادب نظر سب کو تھی فکر کو لکھیں یہ تشریح کر کے نہیں لکھتے تھے کہ خلوت اور دل مغربہ انھیں کوئی تھی کہ دوا دہی تیار ہیں گھر بل جبارک ہو سکے، غالب جم نبوی آتے تو بھی ہوتی غالب حرم کی تفسیر جو بیخام اسلامی اس نظم مقدس میں خدا جیہ لہجہ میں مستویہ ہے وہ تفسیر سجد نبوی والی نظم میں شعراء نے اپنی لہجے بولانے اس نظر میں اللہ کے گھر کی تعمیر کے لئے اللہ کے حقوق اسلامی حکومت کے ذرائع اور اسلامی معاشرہ کی مسادات کا درس دیا ہے۔  
ایتام نے حضور میں آکر یہ عرض کی ہے چیز کہیے کیگہ جو یہاں تمام تھا یہ وہ حق پذیراں کرتی حضور اللہ اس زمین کا یہ احترام تھا لیکن حضور نے نہ گوارا کیا اسے منت بخشی تھی آپ کو پیر علم تھا احسان اور وہ بھی شیطان مار کا بالکل خلاف طبع رسول انام تھا۔  
مولانا کا یہ بیخام اصلاحی دعوت ان کی اخلاقی نظریوں میں مستور نظر آئے خواہ "ایتار کی اعلیٰ ترین نظریہ ان سے جنگ کے اسلامی اشارہ کا واقعہ بیان ہوا جو ہوسکتا اسلام والی نظم میں تفسیر اور اسلامی سماج کے تقابل کا معاملہ، حضرت محمد صادق و صبیحہ کے تقابل کا موازنہ اور مولانا شبلی کے سیر و دیکھنے کے عہد خلافت میں جہاں مولانا نے تین نظمیں انصاریک اور مہاجر تھے جس قدر مزید نئے کو خدا کا یہ کام تھا ایک اور نظم میں بھی ان سب کا تذکرہ ہے جو اب دگل کے شغل میں بھی شاکہ تھا کہ وہاں پلے لاد کے نا تھا اس وقت سیزہ خیابان کے سب گردنم تھا کچھ کچھ کب انھوں نے ان کا شریک بل یہ خود وجود پاک رسول انام تھا فتح کیلئے مقرر حضرت ہندوستان میں اس کی تھی اس کو نظر کا چہرہ پہن کر مولانا نے مولانا صلی اللہ علیہ وسلم کے مودہ کو قرا کر لیا ہے ساتھ ہی مسلمانوں کو سواہ نبوی پر مبنی کاسترہ بھی دیا ہے۔  
اس کی اولاد نے خود جنگ میں کی تھی ہفت لڑکے لڑا کوئی جلتے تو نہیں کہے تصوف لیکن آزادی کا انھیں از اسلام کی سب آئینے لفظ قوم سے لے رکھا تھا اور اسلام کی معاشرتی زندگی کا حال مولانا نے اپنی بیعت رسول اللہ کی زندگی والی نظم میں بیان کیا ہے جو بہت ہی خوش ہے۔  
انصاف سے تصانیف پاک کا یہ حال گھر میں کوئی کھینچ نہ کوئی غلام تھا گھر میں کوئی کھینچ نہ کوئی غلام تھا



